

# 企业文化在人力资源管理工作中的作用初探

彭 媚

(湖南建工集团有限公司,湖南 长沙 410000)

**摘要:**企业文化的建设,具有提升员工价值理念、激发其工作热情的作用,对人力资源管理工作开展具有重要意义。为了更好的了解企业文化在人力资源管理工作中的价值,文章就企业文化在人力资源管理中的体现,在人力资源中呈现出的作用,进行分别的阐述,希望对相关人士提供一定价值的参考。

**关键词:**企业文化;人力资源管理;作用;团队意识

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.150

## 1 引言

人力资源管理工作中,企业文化的渗透,不仅提升了员工各方面的素质,同时可以提升企业内部的凝聚力,使人力资源管理工作更加有序的进行,是企业发展中必不可少的内容。

## 2 人力资源管理中企业文化的体现

企业文化是企业全体员工思想、观念、工作态度等方面集合,是企业员工的基本思维管理理念等综合体现。在企业运行中,企业文化并不是独立存在的,与企业的各项工作息息相关。在人力资源管理中,企业文化主要体现在以下几个方面:第一,员工招聘。招聘作为人力资源管理工作的重点,是员工进入企业,成为企业一份子的重要途径。在招聘的过程中,人力资源管理人员会对员工的综合情况进行分析,判断其是否符合企业文化,能否满足企业发展需求。通过科学的招聘活动,选择适合企业文化的职工,通过新职工与老职工的共同努力,打造良好的工作环境,促使企业更好的发展<sup>[1]</sup>。第二,员工培训。在人力资源管理工作中,为了提升员工的业务能力与道德品质,会组织技能、环境、思政等多方面的培训,帮助员工适应岗位需求,在岗位中快速地实现自身的价值。在此过程中,员工会对企业的文化、价值观产生正确的认识,并在学习中形成强烈的认同感。第三,业绩考评。企业文化的运用促使人力资源业绩考评活动的创新,通过满足员工利益,展示出对个体的尊重,实现员工精神的激励,使其更加主动地参与企业的经营管理,展现自身的价值,促使企业文化建设与经济管理发展。通过人力资源管理的考核与企业文化的结合,落实了企业管理理念,充分地展示出对员工认可,无形中推动了企业健康发展与运行。

## 3 企业文化在人力资源管理中作用

### 3.1 提升团队意识,促使人才凝聚力发展

企业文化在人力资源管理中,具有提升团队意识、团队精神的作用。实际工作中,可以利用企业文化将不同层次的员工团结在一起,引导其朝着同一个目标努力,使其在岗位工作中意识到团队的重要性,并将其展示在实际工作中,以此提高职工的凝聚意识与团队意识。团队文化的核心是团队价值意识。通过企业文化的倡导,为职工提供团结协作的平台,创建实践操作的机会,使其在实践的过程中获得更多的动力,形成良好的团队文化,促使企业更好的发展。无论哪一类型的企业中,团队文化、团队精神都是非常重要的,对企业文化建设、经济发展具有推动作用<sup>[2]</sup>。通过职工之间的相互帮助友好协作,构建良好的工作氛围,使员工在彼此的帮助下,更好地成长与发展。在实际工作中,发挥企业文化的作用,利用不同手段提升职工的团队意识,使员工在工作的过程中形成群体意识,并将自身的价值理念与企业的文化理念统一起来,为企业发展提供更多的动力。

### 3.2 提升精神文化,提高人员的思想品质

在人力资源管理工作中,精神文化发挥着重要的作用,是提升职工思想认知、价值观念、道德意识的重要举措。企业精神文化作为企业发展的核心,展示出企业价值观、经营理念与精神面貌等方面的问题。通过精神文化的运用,能够提升人力资源管理效果,引领员

工的生产意识、竞争意识与思想品德,促使良好企业文化的建造。在人力资源管理中,企业精神文化的渗透,统一职工与企业的思想观念,使职工在工作的过程中可以产生强烈的荣誉感与自豪感,能够感受到企业对自身的关心,提升了岗位工作的有效性。在人力资源管理中,可以通过培训、教育等方式,渗透企业精神文化内容,借此调动员工的积极工作意识,使员工在精神文化的引领下,产生更多的动力。这样一来,不仅可展示出精神文化的思想引领作用,同时可以提升企业员工的思想认知,促使企业各项工作更加有序的开展与进行。在企业精神文化的建设中,不仅推动了人力资源管理工作开展,同时提高了职工的思想观念与价值观念。促使各项工作更加高效的开展。

### 3.3 展示制度文化的魅力,强化管理工作效果

企业制度文化作为企业文化的重要组成部分,是促使企业文化建设的关键因素。通过制度的建立与完善,可以规范企业职工的行为举止,保证内部的管理工作有秩序的进行。在企业制度文化的影响下,企业员工形成明确的分工与责任意识,并养成良好的工作习惯与态度。人力资源管理中,制度文化的建设发挥着重要作用,约束了职工的行为举止,同时提升了对职工的管理效果<sup>[3]</sup>。在实际工作中,加强对制度文化的运用,将此作为提升人力资源管理工作质量的举措,加强对人力资源管理不足的改进,优化整体工作效果,促使企业更加健康的发展。企业在运行的过程中,可以针对人力资源管理工作特点,制定各种类型的制度,如责任制度、考核制度等等,丰富制度文化的内涵,以此提升企业文化影响力,促使人力资源管理工作高质量开展。

## 4 结束语

总而言之,在人力资源管理中,企业文化的运用,提升职工的团队意识与责任意识,促使人力资源管理工作的有序开展。实际工作中,加强对团队文化、制度文化、精神文化的渗透,优化企业内部的管理效果,促使企业竞争力与综合实力的提升。

## 参考文献

- [1]王晓琴.教育培训企业怎样做好人力资源管理工作的初探[J].现代企业文化,2020(12):146-148.
- [2]高翔.国企人力资源管理工作中的思想政治教育初探[J].现代企业文化,2018(23):336-337.
- [3]朱夏宇岩.大数据时代企业人力资源管理创新初探[J].现代企业文化,2020(21):137-138.

**作者简介:**彭媚(1985,5-),女,汉族,湖南长沙,本科、硕士在读,中级,研究方向:人力资源管理。